

Чердаклинский район

Тургеневы

Село Тургенево – родовое поместье замечательной семьи Тургеневых. Здесь жил в ссылке в 1780–1790-х годах глава семьи Иван Петрович Тургенев (1752–1807), сочинитель и переводчик, сподвижник своего знаменитого друга Н.И. Новикова. Здесь Тургенев занимался воспитанием сыновей, энергично насаждал масонство, написал несколько сочинений.

Большую известность получили сыновья Ивана Петровича – Андрей Иванович Тургенев (1781–1803), Александр Иванович Тургенев (1784–1845) и Николай Иванович Тургенев (1789–1871), родившиеся в Симбирске. Здесь частично прошли их детские и отроческие годы, сюда они неоднократно приезжали и в зрелом возрасте.

Андрей Тургенев – поэт. Он стал одним из зачинателей романтизма в русской поэзии, был «незабвенным другом» и наставником Жуковского.

Александр Тургенев известен своей близостью к Пушкину и другим выдающимся русским писателям. Сотрудничал в журналах, собирал документальные материалы по русской истории. В своих дневниках и письмах А.И. Тургенев оставил интересные сведения о быте и жизни симбирского общества и крестьян.

Наиболее яркой фигурой был Н.И. Тургенев, один из руководителей Северного общества декабристов, выражавший в своих сочинениях их передовые взгляды.

Приехав 17 июня 1818 года в Симбирск, он пишет: «При виде Симбирска я чувствовал что-то; но чувствовал весьма слабо. Зато первое и главное, что неоспоримо: крестьяне на оброке гораздо счастливее крестьян на пашне».

Все симбирские впечатления Тургенев воспринимает в свете крестьянского вопроса. «В два или три дня пребывания моего здесь я имел случай заметить образ жизни провинциальных дворян, и по тому, что я видел в доме Аржавитиновых, я, кажется, могу заключить о прочих. Я приходил туда поутру и находил уже хозяев и гостей за пикетом, после обеда – за бостоном, за шашками и банком. Между тем фигуры рабов, как привидения из мира нечистоты, мелькали по комнатам».

Посетив ещё нескольких знакомых, наслушавшись о делах в губернии, Тургенев с грустью записал: «Всё это заставило меня вздохнуть о состоянии бедной России!.. Зачем досталось мне жить тогда, когда ещё надобно приготовить всё к лучшему?»

Осмотрев город, он восхищается Венцом, «прекрасным, величественным местоположением» и видом Волги.

С особой любовью относился Николай Тургенев к родной деревне. «Если бы мне не нужно было жить в Петербурге, а надобно было бы жить в России, то я всему предпочёл бы деревню... Беда не в скуке от деревни, но в скуке от повсеместного здешнего порядка, от помещиков и управленя», – признался он.